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Анотація. Стаття присвячена вивченню впливу штучних нейронних мереж на автоматизацію обліку 

та прийняття управлінських рішень на підприємстві. Мета статті полягає в дослідженні основних поло-
жень функціонування штучних нейронних мереж: основних принципів, специфічних функцій, переваг та 

недоліків їх використання. Основний акцент був зроблений на виявленні можливостей застосування 

штучних нейронних мереж для організації бухгалтерського обліку через автоматизовану ідентифікацію 
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нозування наслідків прийняття управлінських рішень. 
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Постановка проблеми. Управління економіч-

ною діяльністю ґрунтується на використанні облі-

кової інформації. Наявність інформаційних бар’єрів 

та ризиків є причиною прийняття хибних управ-

лінських рішень. Суттєве зростання обсягів обліко-

вих даних в електронній формі може призвести до 

інформаційного хаосу, в умовах якого проблемним 

є пошук та опрацювання корисної інформації. І 

навпаки, управлінські рішення доводиться прий-

мати в умовах невизначеності через відсутність 

потрібної інформації про нові для підприємства 

об’єкти обліку та економічні процеси. 

Відсутність належного рівня автоматизації об-

лікових функцій призводить до зростання рівня су-

б’єктивізму в облікових обчисленнях. Мають місце 

махінації, маніпулювання інформацією та випад-

кові помилки, що можуть призвести що економіч-

них втрат суб’єкта господарювання. Проте класичні 

програмно-технічні засоби автоматизації обліку мо-

жуть ефективно вирішувати лише лінійні завдання 

з попередньо описаним алгоритмом обробки інфор-

мації.  

Натомість нейромережеві технології здатні мо-

делювати економічні процеси з нечітко заданими 

величинами, що забезпечить оптимізацію управлін-

ня підприємством в умовах, які важко піддаються 

прогнозуванню. Штучні нейронні мережі – матема-

тичні моделі, їх програмні чи апаратні реалізації, 

побудовані за принципом організації та функціону-

вання біологічних нейронних мереж – мереж нерво-

вих клітин живого організму [10]. Ключовою влас-

тивістю нейронних мереж є здатність до самонав-

чання. У широкому розумінні процес навчання – це 

адаптація параметрів та архітектури мережі для рі-

шення поставленої задачі шляхом оптимізації виб-

раного критерію якості [2, с. 74]. Відбувається на-
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копичення знань, що дозволяє розпізнавати ситуа-

ції, які не були передбачені алгоритмом програми 

та діяти ситуативно відповідно до аналогії з мину-

лими подіями.  

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дос-

лідження перспектив застосування нейронних ме-

реж в економічних процесах поки що досить мало 

відображаються в науковій та технічній літературі. 

Першою науковою працею у сфері нейрофізіології 

є стаття 1943 року авторства Уоррена Маккалоха і 

Уолтера Піттса про алгоритм роботи штучних ней-

ронів, які аналогічно природним нейронам поєдна-

ні в одну мережу. І лише в кінці 1980-х років з 

розробкою Тейву Кохоненом та Стівом Гросбергом 

багатошарових мереж нейронів відбувалася масова 

комерціалізація теоретичних досліджень у приклад-

них сферах економіки [5, с. 324].  

В Україні, Білорусі та Росії дослідженню пи-

тання реалізації можливостей нейронних мереж в 

автоматизації економічних процесів присвячені ро-

боти економістів С. В. Знахура та О. В. Маной-

ленко [4], Л. М. Кричевського [6], А. І. Галушкіна 

[3], Г. Н. Соколової [8], Чередніченка А.О. [9] та 

інших. Дослідження автоматизації обліку з вико-

ристанням нейромереж започатковано в авторській 

статті, в якій розкриваються перспективи автомати-

зованих комунікацій між системами обліку та уп-

равління [7].  

 

Постановка завдання. Відсутність наукових 

праць та практичних розробок щодо застосування 

нейромереж у галузі бухгалтерського обліку, ана-

лізу і контролю спонукає до пошуку нових методик 

автоматизації обліково-контрольних процедур. Ме-

та наукового дослідження полягає в обґрунтуванні 

напрямків реалізацій функцій нейромереж в обліку 

на підприємстві; розгляді можливостей повної ав-

томатизації обробки первинної інформації шляхом 

ідентифікації форм первинних документів, їх пара-

метризації та класифікації; формуванні облікових 

проведень без участі облікових фахівців.  

 

Виклад основного матеріалу дослідження. Ней-

ронні мережі активно використовуються в управ-

лінні підприємством. Насамперед реалізується авто-

матизоване прогнозування собівартості готової про-

дукції та цінової політики, що покладено в основу 

стратегічного планування прибутковості діяльності 

підприємства. Штучні нейромережі здатні викону-

вати широке коло облікових завдань через реаліза-

цію специфічних функцій (табл. 1).  

Історично першим напрямком використання ней-

ромережевих технологій було розпізнавання графіч-

них елементів. Зокрема, розроблялася система іден-

тифікації друкованого тексту латинськими літера-

ми з автоматичним перетворенням в електронну 

форму. Разом із функцією класифікації нейронні 

комп’ютери здатні розпізнавати вхідні друковані 

первинні документи та класифікувати їх на певні 

типи та види.  

При надходженні первинних документів опера-

тором відбувається їх сканування, після чого мож-

ливо автоматично ідентифікувати вид документа за 

графічним розташуванням його реквізитів та зміс-

товим наповненням. Типізація документів з часом 

дозволить автоматично визначати облікових пра-

цівників, відповідальних за документальну оброб-

ку. Нейромережеві технології можуть забезпечити 

автоматичну передачу електронних копій вхідних 

документів до відповідних осіб із належним рівнем 

оперативності.  

Документи, що системою визначаються як не-

корисні для підприємства, перенаправляються для 

 

Таблиця 1  

Функції нейромереж при реалізації економічних завдань 

 

Функція 

нейромережі 
Зміст Застосування в економіці 

Ідентифікація 

графічних образів 

Визначення приналежності вхідного 

графічного елемента до еталонного зразка 

Розпізнавання друкованих та електронних 

форм первинних та звітних документів 

Класифікація 

(кластеризація) 

Віднесення елемента до певної групи 

(кластера) 

Класифікація облікової інформації 

Асоціативна пам’ять 

/ навчання 

Ідентифікація та поділ елемента за критерієм 

часткової подібності з метою самонавчання 

алгоритму обробки інформації 

Ідентифікація нової для підприємства ін-

формації з метою її розподілу. 

Автоматизація формування облікових 

проведень 

Апроксимація 

функції 

Знаходження функції з наявністю великої 

кількості невідомих або інформаційних 

бар’єрів, що спотворюють інформацію 

Відновлення втраченої або викривленої 

облікової інформації 

Оптимізація Пошук рішення, що відповідає системним 

обмеженням і максимізує результат 

виконання функції 

Удосконалення економічних процесів через 

вибір оптимального методу їх реалізації 

Прогнозування Передбачення наслідків від реалізації 

управлінських функцій 

Розрахунок економічних результатів від 

управлінських дій ще до моменту їх 

реалізації 

Управління Прийняття управлінських рішень, які 

забезпечуватимуть діяльність підприємства за 

бажаною траєкторією, передбаченою 

керівництвом підприємства 

Автоматизований підбір управлінських 

рішень, які пропонуються до реалізації 

працівникам на підприємстві. Повністю 

автоматизоване управління. 
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додаткової експертизи обліковими фахівцями. Пер-

винна документація, яка є новою для підприємства 

і не потрапляла на автоматичну обробку, з невели-

ким рівнем похибки може бути автоматично про-

класифікована за обов’язковими реквізитами. Якщо 

обліковим працівником буде підтверджена пра-

вильність автоматичної класифікації, то такий факт 

обробки документації може використовуватися в 

навчальних цілях з метою оптимізації майбутніх 

дій нейрокомп’ютерів щодо ідентифікації нових 

форм документів.  

Нейромережеві технології дозволяють обліко-

вим працівникам здійснювати пошук первинних чи 

звітних документів через їх кластеризацію у локаль-

них та глобальних комп’ютерних мережах. Клас-

теризація забезпечує поділ досліджуваної множини 

на окремі кластери з використанням двох джерел 

навчальної інформації. Перше джерело забезпечує 

реалізацію задачі селекції та виокремлення ознак і 

навчання без вчителя, а друге – навчання за до-

помогою вчителя і надання інформації про належ-

ність елемента множини до певного кластеру [1,  

с. 216]. В залежності від форми та інформаційних 

потреб користувача відібрані документи, які від-

повідають класифікаційним ознакам, можуть авто-

матично передаватися до опрацювання.  

Інформаційні потреби облікових працівників 

виявляють у процесі реалізації асоціативної пам’яті 

нейронних мереж. Попередньо визначається пере-

лік інформації через регламентацію її змістового 

наповнення із закріпленням посадових осіб, відпо-

відальних за її обробку. Надалі поява у досліджу-

ваному інформаційному середовищі асоціативно 

схожої облікової інформації запускає процес її пе-

редачі конкретному обліковому працівнику.  

Нейромережеві технології забезпечують авто-

матизоване фільтрування та розподіл облікової ін-

формації між користувачами. На етапі проектуван-

ня інформаційної системи обліку рекомендовано 

закріплювати відповідальність за прийняття та 

обробку облікової інформації певного типу за кож-

ним працівником у посадових інструкціях. У мо-

мент генерування облікова інформація автоматично 

ідентифікується за критеріями потреби або індиві-

дуальної відповідальності управлінського персона-

лу. Таким чином відбувається відбір необхідних та 

корисних облікових даних для кожного працівника 

з інформаційного простору. Дані пересилаються спо-

живачеві з моніторингом реакції облікового праців-

ника на неї або контролем прийняття менеджерами 

управлінських рішень.  

Суттєвою перевагою застосування нейромере-

жевих технологій в організації обліку є можливість 

повністю автоматизованого формування облікових 

проведень без участі облікових працівників. Над-

ходження первинної облікової інформації ініціює 

процес відображення господарської операції на ра-

хунках обліку. Формування облікових записів на 

рахунках бухгалтерського обліку підлягає алгорит-

мізації. Іншими словами, запис на рахунках обліку 

можливо описати простим алгоритмом. Проблем-

ним є лише автоматичний вибір облікових рахун-

ків, які пов’язані з господарською операцією. 

Усі варіанти облікових проведень, що викорис-

товуватимуться як навчальний матеріал у нейроме-

режі, необхідно внести в автоматизовану систему. З 

первинної облікової інформації можуть бути виді-

лені ключові індикатори, що формують обліковий 

запис на рахунках. Нейрокомп’ютер здатний на 

основі асоціативної пам’яті ідентифікувати два 

елементи, які беруть участь в обліковому проведен-

ні. Автоматично присвоюються номери рахунків 

обліку, ідентифікується їх збільшення чи зменшен-

ня, що дозволяє застосувати правило подвійного 

запису і сформувати обліковий запис.  

Наступною важливою перевагою застосування 

нейронних мереж є можливість апроксимації зав-

дань, які ставляться перед обліком на підприємстві. 

Апроксимація облікових функцій передбачає їх ви-

конання в умовах наявності значної кількості кому-

нікаційних бар’єрів і перешкод. Наприклад, через 

наявність інформаційних шумів облікова інформа-

ція може зазнати значних викривлень, що призведе 

до неправильного її сприйняття. Також часткова 

зміна змісту облікових даних може стати причиною 

передачі інформації до сторонніх осіб. Через здат-

ність до реконструкції та відновлення інформації, 

виходячи з наявності в системі схожих облікових 

даних, можливо із значним рівнем імовірності уни-

кати комунікаційних бар’єрів та забезпечувати своє-

часне і повне виконання облікових функцій.  

Нейромережеві технології забезпечують авто-

матичну оптимізацію виконання завдань, поставле-

них перед обліком на підприємстві. При аналізі еле-

ментів облікової політики автоматично на основі 

накопиченого досвіду може пропонуватися вибір 

оптимальних методів оцінки, амортизації необорот-

них активів, списання матеріальних запасів, визна-

чення собівартості продукції тощо. Аналогічно вар-

то обґрунтувати доцільність застосування певних 

методів управлінського обліку з альтернативних 

варіантів. Враховуючи нерегламентований харак-

тер управлінського обліку, що впливає на значний 

рівень його альтернативності, обліковим фахівцям 

складно обрати оптимальну систему аналітичних 

показників та облікових методів. Керівництво, ско-

риставшись рекомендаціями нейронних комп’юте-

рів, може внести зміни в наказ про облікову полі-

тику підприємства. 

Оптимізація заданих функцій безпосередньо по-

в’язана з автоматичним прогнозуванням економіч-

них наслідків від прийняття певного управлінсь-

кого рішення. Можливо змоделювати економічний 

стан суб’єкта внаслідок дії управлінського персо-

налу, зміни внутрішніх чи зовнішніх умов функціо-

нування, появи стресових ситуацій для мікроеко-

номічної ситуації. Після цього обирається варіант 

управлінського впливу на господарюючий суб’єкт, 

що максимізує корисний ефект або мінімізує нега-

тивні очікування облікового персоналу підприємс-

тва.  

Нейронні мережі здатні прогнозувати резуль-

тати управління підприємством ще до моменту 

прийняття управлінського рішення. Як наслідок, 

управлінцям можуть бути запропоновані оптималь-

ні варіанти управлінських дій із змодельованим їх 
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впливом на економічну ситуацію господарюючого 

суб’єкта. Реалізується автоматичне прийняття ней-

ромережами управлінських рішень із інформуван-

ням облікових та управлінських працівників. Стає 

можливим виконання без участі людей нескладних 

управлінських дій, які не потребують використання 

досвіду, інтуїції фахівців, громадського обговорен-

ня.  

 

Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Таким чином, нейромере-

жеві технології активно впроваджуються в еконо-

мічні процеси сучасних підприємств. Функціональ-

ні переваги нейронних мереж дають можливість 

використовувати їх в автоматизації обліку і конт-

ролю. Перспективним є автоматичний пошук та 

ідентифікація первинних та звітних документів з 

метою їх подальшої класифікації. Первинні обліко-

ві дані у нейромережевій обробці підлягають авто-

матизованій кластеризації та розподілу між корис-

тувачами відповідно до їх інформаційних потреб в 

умовах наявності багатьох невідомих та комуніка-

ційних бар’єрів. Можливим є формування обліко-

вих проведень та прийняття нескладних управ-

лінських рішень без прямої участі персоналу під-

приємства. Проте подальших розробок потребує 

методика навчання нейрокомп’ютерів з метою пов-

ної автоматизації обліку, контролю та управління.  
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